本报记者

十三项治疗性辅助生殖类医疗服务项目纳入医保基金支付范围 托 生 育希 望 暖 阳 浸

清涼消费活力满满 高温催热水上经济

炎炎夏日,"水上 经济"悄然升温,从专 业婴童游泳馆到主题 水上乐园,从露天亲子 嬉水活动到公园游船 项目的人气高涨,从线 下玩具零售到线上电 商平台,丰富多元的消 费场景吸引了众多亲 子家庭踊跃参与,为夏 日消费增添了新活力。

省中日本



碧波轻漾,市民悠然荡桨于榆次区玉湖公园湖面,船影摇曳间,满是 惬意与闲适。 本报记者 谢

游泳场馆人气旺

随着气温持续攀升,游泳成为市 民消暑健身的热门之选,各大游泳场 所迎来客流高峰,人们纷纷投身水 中,尽享清凉与运动的乐趣。

7月4日傍晚,66岁的武阿姨和 女儿一起来到家附近的游泳馆游 泳。每到夏天,游泳馆就成了她们最 喜欢的放松场所。"在这里既能锻炼 身体,又能聊聊天,可比在家待着看 手机小视频强多啦!"武阿姨笑言,因 为经常游泳,觉得自己身体比以前硬 朗了,心态也年轻了。

在泳池深水区,一群年轻人正在 进行比赛。"这几天天气太闷热了,泳 池里来一场比赛,既凉快又过瘾!"刚 游完一程的小杨抹了把脸上的水,兴

奋地说。

的,现在每天会对泳池水质进行检 测,救生员也加强了巡视频率。" 带动消费新热潮 水上经济的火爆,不仅体现在游

泳场馆的热闹上,还带动了一系列相

暑期才刚开始,游泳培训市场早

已火爆。7月5日,在我市一处主打

游泳培训的场馆内记者看到,孩子已

成为游泳馆内的主力军。专业教练

们耐心指导学员,仔细纠正动作、讲

解技巧。工作人员告诉记者,入夏

后,馆内客流量大幅增长,特别是推

出的暑假班和精品小班制课程深受

家长青睐,"第一期培训班从7月1日

开始,每期12天。为满足大家的需

求,我们增加了课程班次,每期安排

了5个时间段。安全是我们最重视

关消费的增长。这几天,记者走访了 一些售卖游泳装备的店铺,不少店主 表示,近期游泳装备的销售额有了显

来到市城区华钜商场,有多家 售卖游泳装备的商铺,商品的种类 非常齐全,各类游泳装备被摆放在 显眼位置,可以满足不同人群的需

求,前来选购的顾客络绎不绝。商 店老板告诉记者,进入暑期后,游泳 装备的销量比平时增加了好几倍, 尤其是儿童泳衣和泳帽,特别受欢 迎。很多家长都会趁着孩子学游 泳,给他们购置新的装备。

此外,在天美杉杉奥特莱斯迪卡 侬店内,游泳装备的销售同样火爆。 "孩子放暑假了,天天吵着要去学游 泳,今天有时间就带孩子来买泳衣和 游泳圈。"家长张芳带着儿子在游泳 装备的货架前仔细挑选合适的款 式。记者在店内待了1个小时,期间 有几十位顾客陆续前来,并选购到了 合适的游泳装备。

采访中记者观察到,在销售的游 泳装备中,儿童产品占多数。此外, 除了常规的游泳装备,创新属性的 AR 智能泳镜、"跟屁虫"游泳救生专 用气囊、游泳耳机等产品,也逐渐受 到消费者关注。

除了传统游泳装备消费,新兴水 上运动培训市场也一片火热,桨板、 皮划艇等项目受到不少年轻人的青 一家水上运动培训机构的负责 人表示,当下,越来越多年轻人对水

上运动表现出浓厚的兴趣,开设的桨 板和皮划艇培训课程报名人数不断 增加。这些项目既能锻炼身体,又能 让人亲近大自然,很受年轻人欢迎。

消费避坑需谨慎

面对火爆的水上经济消费市场, 消费者在享受清凉乐趣的同时,也要

注意避开消费"坑点"。 每到暑假,学游泳似乎成了青少 年的"必修课",随着游泳项目纳入中 考体育科目,青少年游泳市场愈加炙 手可热。走访中记者了解到,今年各 游泳馆针对暑期学生游泳培训的形 式多样,除了一对一私教,也有一对 多的中班教学,包含10至15课时,培 训机构均称"学会为止"

那么,"包学会",真的让孩子学 会了吗?采访中许多家长坦言,合 同里只模糊写了"包学会蛙泳",至 于什么标准达到"学会",动作标准 是什么样的,怎样才算是合格的换 气,没有一个明确的标准,也没有一 个明确的界限。"正确的游泳动作能 在水中轻松自如地快速前进,错误 的游泳动作则是在水中挣扎,游不 快。长期不正确的泳姿反而会造成 运动伤害。"一位资深游泳教练表 示,每个人的水性不同,水性好的人 学得较快,水性差的人学得较慢,不 能盲目攀比,更不要盲目听信"包 教会"。

所以,消费者签合同前应明确约 定量化标准,比如可以将独立完成蛙 泳、连续游泳距离多少米、动作是否 符合基本技术规范等写入合同条 款。针对频繁更换教练的问题,也应 在合同中予以明确,同时,还要查看 教练的《游泳社会体育指导员证》及 过往教学经验,避免踩坑。



ZHENGCEJIEDU

医保的目 的,在于减轻医 疗负担,使人们 能够更容易地获 得医疗服务,为

不孕不育家庭减轻费用负担是题中应有之义。近年 来,我国育龄夫妇的不孕不育率呈现上升趋势。随 着辅助生殖技术日臻成熟,这些家庭离生育梦想更 近一步,但高昂的费用让一些家庭望而却步

2024年10月1日起,我省将"取卵术"等13项治 疗性辅助生殖类医疗服务项目纳入医保基金支付范 围。辅助生殖进医保不仅是医疗健康领域的突破, 更是落实国家人口发展战略的重要举措。党的二十 大报告提出:"优化人口发展战略,建立生育支持政 策体系,降低生育、养育、教育成本。"辅助生殖技术 纳入医保报销范围,不仅满足了群众需求,释放生育 潜能,而且有助于降低生育养育成本,提高人口素 质,对推动建设生育友好型社会发挥了重要作用。

13项辅助生殖项目纳入医保

目前,我省纳入基本医疗保险基金支付范围的 13项辅助生殖项目包括:取精术、显微镜下操作(加 收)、精子优选处理、取卵术、胚胎培养、囊胚培养、胚 胎移植、冻融胚胎(加收)、单精子注射、卵子激活(加 收)、人工授精、阴道(宫颈)内人工授精(扩展项)、组 织(细胞)活检(辅助生殖)。

其中,取精术、精子优选处理、人工授精、阴道 (宫颈)内人工授精(扩展项)4项为甲类项目,其余9 项为乙类项目,乙类项目个人先行自付比例为10%。

"以取卵术为例,该项目在省级三甲医院的价格为 1000元,参保人员需先自付100元,剩余的900元纳入 基金支付范围,由医保基金按规定比例支付。"市医疗 保障局相关负责人表示。

合规门诊治疗费不设起付标准

按照现行医保基金支付政策,参保人员在省内 经卫生健康部门批准开展人类辅助生殖技术的医保 定点医疗机构实施辅助生殖技术发生的13项辅助 生殖技术项目的门诊治疗费用,医保基金实行单行

支付,不设起付标准,由职工医保、居民医保基金分别支付70%、60%,医保 基金支付额度计入参保人员年度基本医保基金最高支付限额,年度内超过 基本医保年度最高支付限额的费用,纳入职工大额医疗费用补助、公务员医 疗补助或居民大病保险支付范围,仍执行基本医保的支付比例。"取卵术"等 项目每人每项目医保基金支付次数累计不超过3次。

省内省外获批医疗机构皆可报销

记者了解到,我省目前符合条件的辅助生殖医疗机构达到13家,分别 是山西省妇幼保健院、山西白求恩医院(山西医学科学院)、山西省煤炭中 心医院、北京大学第一医院太原医院、长治医学院附属和平医院、山西医 科大学第一医院、山西省人民医院、大同市第三人民医院、运城市中心医 院、山西省汾阳医院、临汾市人民医院、晋中婴泰妇产医院和山西现代妇 产医院。

不仅如此,参保人员在省外批准开展人类辅助生殖技术的医保定点医 疗机构实施辅助生殖发生的13项辅助生殖技术项目的门诊治疗费用,由职 工医保、居民医保基金分别支付60%、50%。群众按规定享受待遇的便利性 政策,让跨省治疗有了更多选择。

辅助生殖纳入医保支付不仅是经济上的减负,也是生育的赋能,更为诸 多不孕不育家庭带来"好孕"曙光。

市场监管总局和中消协联合发布提示 ——

防范私域直播间诱导老年人购买药

本报讯 (记者张琦)为维护老 年人合法权益,近日,市场监管总 局和中国消费者协会联合发布消 费提示,防范私域直播间诱导老年 人购买药品保健品。

据悉,近期,市场监管总局在全 国开展的老年人药品、保健品虚假宣 传专项整治工作中发现,有商家为规 避监管,通过个人微信、企业微信、微 信群等私域渠道将顾客引流至线上, 在网站、平台、小程序等开设直播间, 假借"养生讲堂""健康咨询"等名义 进行夸大、不实宣传,诱导老年人线 上下单或线下消费。

警惕线下引流套路。部分商家 以"免费送鸡蛋""社区义诊""老年福 利会"等线下活动为诱饵,吸引老年 人添加微信、加入微信群,随后在直 播间通过"伪科学养生课""专家一对 一咨询"等形式,夸大产品"治疗高血 压""抗癌防癌"等功效,利用老年人 对健康的关注心理,诱导购买价格虚 高的"神药""神品"。

警惕话术诱导陷阱。私域直播 间常通过封闭场景实施情感营销,如 以"亲情关怀""健康咨询""专家讲 座"等名义,违规使用"包治百病""根 治慢性病""替代药物治疗"等用语,

或通过宣称"专家推荐""祖传秘方" "老干部专用"等进行虚假权威背书, 利用"限时秒杀""最后优惠"制造消 费焦虑,或以"无效退款""无毒副作 用"等承诺欺骗消费者。

警惕资质信息盲区。购买产品 前应查验直播间是否公示营业执照、 食品经营许可证或药品经营许可证, 核查保健食品是否标注"蓝帽子"标 志及批准文号,核查药品是否具备 "国药准字"批号。(可通过国家药品 监管局官网查询 https://www.nmpa. gov.cn)

选择正规平台进行消费。购

买商品或服务时,建议选择信誉良 好、资质齐全的正规平台和商家进 行消费,警惕通过拉群进私域直播 间、临时链接等非正规渠道进行交 易。交易时注意保存直播录屏、商 品链接、支付凭证、客服聊天记录 等信息,要求开具正规发票或者收 据。签收易碎、贵重物品时,需当 场查验外观及基本功能,必要时全 程录像

保健食品仅具调节机体功能, 不能替代药物治疗疾病;身体不适 请至正规医疗机构就诊,勿因轻信 直播宣传延误治疗。如果发现商品 存在质量问题,及时通过平台维权 通道发起售后申请;如果遭遇虚假 宣传或消费欺诈,可拨打12315热线 向市场监管部门投诉举报,或通过 全国消协智慧315平台向消协组织 投诉。对于金额较大、涉嫌刑事犯 罪的案件,应向公安机关报案并提 交相关证据。

@老年代步车驾驶员

严守交规平安出行

多数产品属于道路机动车辆,但生产 使用未纳入机动车管理体系,相关性 能不符合机动车安全技术标准,上道 路行驶对人民群众的出行安全带来了 巨大隐患,广大市民要求加强老年代 步车管控的呼声不断高涨。

老年人的出行安全一直是晋中公 安交警心之所系。为进一步加强道路 交通治理,有效预防和减少低速电动 车道路交通事故,保障人民群众生命 财产安全,近日,晋中市公安局交通警 察支队发布《致老年代步车驾驶人的 一封信》,温馨提示广大老年人提高交 通安全意识,牢固安全文明理念,不购 买、不驾驶、不乘坐违规老年代步车, 共同营造安全、畅通、和谐的道路交通

倡议书强调:首先,老年代步车不 能上道路行驶。目前,市面上销售的老

规范代步乐在途中

产品公告,不符合办理车辆注册登记的 法规要求,无法注册登记,无法办理牌 证,不可上道路行驶。

其次,老年代步车安全性没有保 障。老年代步车安全性能差、质量无 保障,没有安全气囊、防撞吸能结构等 基本安全措施,行驶中易发生倾斜、翻 车,人员安全无保障。并且不能购买 交强险,造成交通事故的,不仅危及驾 驶人及他人生命安全,驾驶人还将承 担相应的法律责任和民事赔偿。

第三,老年代步车易发生交通违 法行为。老年代步车驾驶人大多无驾 驶资质,交通安全意识淡薄,易产生闯 红灯、逆行、违规载客、违规占用高架 桥、快速路车道行驶等违法行为,不仅 威胁自身安全,还将面临罚款、扣留车 辆等处罚,在埋下安全隐患的同时,扰 乱了正常的道路交通秩序。

榆次区锦纶街道文源社区

持续开展入户走访残疾人活动

本报讯 为深入了解残疾人群众急难愁 盼问题,进一步做好各项服务保障工作,近 日,榆次区锦纶街道文源社区积极开展残疾 人入户走访活动,用实际行动传递社区关怀 与温暖

走访过程中,社区工作人员每深入一户家 庭,都与残疾人及其家属围坐在一起,拉起家 常,详细询问他们的身体状况、生活起居、康复 需求等情况,认真倾听他们在生活中遇到的困 难和问题,还向他们宣传讲解了残疾人相关政 策,确保能够及时了解并享受到应有的政策福 利。工作人员还联系社区志愿者帮助老人整

理房间,清理杂物,打造更便利的生活空间。 对于患有多重残疾的儿童家庭,工作人 员不仅耐心倾听诉求,还专门购买了图书送 给孩子,鼓励他们自立自强,保持乐观心态,

积极面对生活。在离异独居的轻度视障青年 小陈家中,工作人员除了询问其生活需求,还 特意带来了有声读物资源,并耐心讲解社区 无障碍设施使用方法,并留下紧急联系方式, 告知其遇到困难随时联系社区。

此次入户走访,社区全面掌握了困难残 疾人家庭的生活现状和实际需求,拉近了社 区与居民之间的距离,增强了居民对社区的 信任和归属感。文源社区党委书记温丽媛表 示,关爱残疾人需要持续发力,下一步,社区 将持续关注残疾人的生活需求,着力构建长 效帮扶机制,不断提升服务水平,加大帮扶力 度,同时,积极整合社会资源,为辖区内残疾 人提供更加贴心、优质的服务,切实提升他们 的获得感、幸福感和安全感。

(张春丽)





7月5日,市民在市城区无喧园"口袋公园"漫步游览,享受 闲适的美好生活。在居民密集区,"口袋公园"如同一处静谧的 绿洲,为人们提供了休闲娱乐场所,让百姓的获得感、幸福感放 眼可见、触手可及、切身有感

本报记者 耿新洲 摄